

国家药监局:

附条件批准两款国产新冠病毒感染治疗药物上市

新华社北京1月29日电 近日,国家药监局按照药品特别审批程序,进行应急审评审批,附条件批准海南先声药业股份有限公司申报的1类创新药先诺特韦片/利托那韦片组合包装、上海旺实生物医药科技有限公司申报的1类创新药氢溴酸氨瑞米德韦片上市。

上述两款药物均为口服小分子新冠病毒感染治疗药物,用于治疗轻中度新型冠状病毒感染的成年患者。患者应在医师指导下严格按照说明书用药。国家药监局要求上市许可持有人继续开展相关工作,限期完成附条件的要求,及时提交后续研究结果。

就近期巴以局势升级

外交部发言人答记者问

新华社北京1月29日电 外交部发言人29日就近期巴以局势升级答记者问。
有记者问:近期巴以紧张局势升级,暴力冲突不断。1月26日,以色列军队在约旦河西岸城市杰宁进行抓捕行动时与巴勒斯坦人发生激烈冲突,导致十余名巴勒斯坦人死亡。27日,东耶路撒冷一处宗教场所发生恐怖袭击事件,造成平民伤亡。请问中方对此有何评论?
发言人说,中方高度关注近来巴以紧张局势升级,对巴以冲突造成平民伤亡感到十分痛心,谴责一切针对平民的恐怖袭击,反对过度使用武力。当前之急是全力推动局势降温,呼吁有关各方,特别是以色列方面保持冷静和克制,避免局势螺旋升级甚至失控。
发言人表示,巴以冲突反复上演,根源在于“两国方案”迄未落实,巴勒斯坦人民独立建国的合理诉求长期无法实现。国际社会应增强紧迫感,为推动巴以重启对话谈判创造条件。中方将继续为促进巴勒斯坦问题的全面公正持久解决不懈努力。

央行延续实施三项结构性货币政策工具

新华社北京1月29日电 记者29日从中国人民银行获悉,为引导金融机构加大对绿色发展等领域的支持力度,人民银行近日印发通知,延续实施碳减排支持工具等三项货币政策工具。

根据通知,碳减排支持工具延续实施至2024年末,将部分地方金融机构和外资金融机构纳入碳减排支持工具的金融机构范围,进一步扩大政策惠及面,深化绿色金融国际合作。

记者了解到,支持煤炭清洁高效利用专项再贷款延续实施至2023年末,2023年继续并行实施碳减排支持工具和支持煤炭清洁高效利用专项再贷款。

此外,交通物流专项再贷款延续实施至2023年6月末,将中小微物流仓储企业等纳入支持范围,进一步增强金融支持交通物流业高质量发展的力度。

教育部:“名单”之外所有竞赛结果均不得作为中小学生学习依据

据中新网 据教育部网站消息,近期,有人借寒假之机违规举办竞赛活动,比如,某微信群散布大年初六线上举办“希望数学”违规竞赛消息。对此,教育部会同有关部门进行了严肃查处,相关机构已发布没有参与举办违规竞赛的声明。
教育部再次提醒广大学生和家,凡未列入教育部公布的《2022—2025学年面向中小学生的全国性竞赛活动名单》的均属违规举办的“黑竞赛”;所有竞赛的结果均不得作为中小学生学习依据,也不得

作为中高考加分项目。有关公司和个人通过公众号、微信群等方式散布“考试获奖,助力升学”“谣言、贩卖焦虑、非法敛财,属违法违规”,不仅加重学生负担、损害孩子身心健康,而且涉嫌诈骗。希望广大学生和家理性看待参加竞赛的意义和价值,共同抵制违法违规“黑竞赛”。
各级教育行政部门将会同有关部门严厉打击违规竞赛,切实减轻学生假期负担,维护群众合法权益。欢迎全社会参与监督,共同维护良好育人环境。

截至2022年底 全国铁路营业里程达到15.5万公里

据中新网 据中国国家铁路集团有限公司网站消息,2022年,全国铁路完成固定资产投资7109亿元,投产新线4100公里,其中高铁2082公里,圆满完成了年度铁路建设任务。截至2022年底,全国铁路营业里程达到15.5万公里,其中高铁4.2万公里。

2022年,川藏铁路攻坚态势进一步巩固,国家“十四五”规划《纲要》确定的102项重大工程中的铁路项目顺利推进;京雄商高铁雄安段、津潍高铁、瑞梅铁路等26个项目开工建设,投资7109亿元,投产新线4100公里,其中高铁2082公里,圆满完成了年度铁路建设任务。截至2022年底,全国铁路营业里程达到15.5万公里,其中高铁4.2万公里。

新春招聘助就业

1月29日,求职者在江苏省南通市如皋经济技术开发区2023年“春风行动”外出务工人员返乡就业专场招聘会上寻找适合自己的就业岗位。新春伊始,多地举行人才招聘会,吸引了众多求职者前来应聘。
新华社发(吴树建 摄)

1月29日,求职者在江苏省南通市如皋经济技术开发区2023年“春风行动”外出务工人员返乡就业专场招聘会上寻找适合自己的就业岗位。新春伊始,多地举行人才招聘会,吸引了众多求职者前来应聘。
新华社发(吴树建 摄)

欢庆中国年 喜迎“开门红”

——2023年春节文化市场盘点

新华社北京1月29日电 电影院人气爆棚,景区内人山人海,各地“春晚”“村晚”精彩纷呈;人们在博物馆中过大年,在故里寻根品味乡愁,在书香和旅途中追寻“诗和远方”……刚刚过去的春节假期,消费回暖、市场复苏,信心提振,全国文化市场喜迎“开门红”。

律回春晖新,万象始更新。放眼神州大地,处处焕发文化新气象。

中国年升腾人气旺

癸卯兔年伊始,中国电影市场重现火热景象,“开门红”赢得“满堂彩”。

大年初六,内蒙古呼和浩特市区气温低于零下10摄氏度,但凯渥星空影城维多利亚国际广场店内依然人声鼎沸、热闹非凡。

“往年春节档电影观众主要集中在大年初一、初二,但今年春节期间上座率居高不下,大家的观影热情被充分激发了。”该店经理贺飞宇说。

国家电影局统计数据表示,今年春节档我国电影票房达67.58亿元,位列影史春节档票房第二名。

从再现国产科幻电影独特魅力的《流浪地球2》,到讲述小人物铲除邪恶故事的《满江红》;从讴歌隐蔽战线无名英雄的《无名》,到国产原创动画《熊出没·伴我“熊芯”》……电影市场强势复苏,离不开优质内容供给。

“春节档影片百花齐放,支撑起一路攀升的高票房。我们期待这个良好开端能够引领全年电影市场加速回暖,带动行业更好恢复信心、繁荣发展。”灯塔专业版数据分析师陈晋说。

今年春晚,舞蹈节目《碣石湾》惊艳亮相后,浙江温州泰顺县仕水碣石桥迅速“火出圈”,吸引各地游客纷至沓来,并带动周边廊桥成为网红打卡点。

“春节这几天,碣石桥上游人如织,整个泰顺县旅游人数同比增长50%,超过28万人次。”泰顺县文广旅游体育局局长沈海青说。

火热的春节景象,折射出春节假期消费市场供需两旺。乌鲁木齐“冰雪小憩”水西沟镇雪集天地北的雪友;哈尔滨冰雪大世界流光溢彩,15万立方米的冰和雪建成上百个冰雪景观,日均迎接万余人次入园;革命圣地西柏坡打造具有太行风情的红色旅游线路,助力乡村振兴;上海中共一大纪念馆、中共四大纪念馆等举行升旗仪式,春节期间吸引不少年轻游客……

“中国红”与“冰雪白”色彩交织,定格下独特的春节记忆。

来自文化和旅游部的数据显示,今年春节假期全国国内旅游出游3.08亿人次,同比增长231%;实现国内旅游收入3758.43亿元,同比增长30%。

“春节旅游市场高开,全年旅游经济稳增。”中国旅游研究院院长戴斌认为,疫情积压的探亲访友、旅游过年、民俗体验、避寒和冰雪等出游需求集中释放,奠定了全年旅游经济“高开稳增、持续回暖”的市场基础。

中国味饱含中国情

舞龙舞狮锣鼓喧天,瓷韵鼓舞优美动人,采茶戏、河灯等非遗传民俗展演引人入胜……在江西南昌原城历史文化街区,游客们换上旗袍、长衫、汉服,沉浸式体验丰富多彩的新春活动。

红红火火中国年,浸润着传承千年的文化韵味。

重庆铜梁龙舞如约在新年舞动。这一威武喜庆的国家级非物质文化遗产项目,正逐渐成为具有全国知名度的文化产业。

“电话都被打爆了,龙舞演出至少排到元宵节。”这段时间,重庆市正龙文化传播有限公司总经理李浩忙得不亦乐乎,“我们刚卖出9个演出团队,200余位演员前往赣州、常州、北京等地,为各地的观众带去红火年味。”

赏彩灯、逛庙会、办社火、唱大戏……数据显示,春节期间,全国共举办群众文化活动11万场,参与人数约4.73亿人次;各地开展非遗传承实践活动超过1万场,节日增添仪式感。

传统民俗展现中华文化魅力,焕发崭新活力。天津古文化街,大红灯笼高高挂起,点缀出浓浓年味。走进杨柳青画社古文化街店,各式各样的年画琳琅满目。

“客流量明显回升,这幅‘玉兔生晖’卖得最好,上架没几天就卖出500张,现在已经断货了。”该店负责人陶悦介绍,通过“年画+”方式,将保护传承非遗技艺与弘扬中华传统美德等结合起来,让杨柳青木版年画“活”起来,“火”起来。“这几天,很多家长专门带孩子来挑年画,让他们从中体会年味、中国味,了解传统文化。”

“随着时代发展,年轻一代拥有更多节日文化选择,传统年俗的回归寓意着人们对中国传统节日的精神向往和文化自信。”武汉大学社会学学院副教授李向振说。

感受延续千年的文化脉动,激荡自信自强的精神力量。春节假期最后一天,“中国民族舞蹈的典范”《丝路花雨》在国家大剧院奉献本季最后一场演出。经典的敦煌舞姿,独特的中国故事,让观众如痴如醉,掌声如潮。

“在它如此受欢迎的背后,是大家对敦煌文化的热爱,更是对大美中华的自豪!”舞蹈演员张博说。

一方舞台浓缩万千精彩。中国精神、中国风格、中国气派,澎湃的文化自信,为兔年春节留下悠长回味。

新气象孕育新希望

上海博物馆门口,人们不惧降降至零下的气温,排起蜿蜒长龙。打卡高品质文化艺术展览成为上海市民的新年俗。

“游客同比增长了98.6%,超过疫情前同期水平。”上海博物馆馆长褚晓波说,精心策划、精彩创意、充分供给,让“看大展、过大年”相得益彰。

激发文化活力,赋能城市发展。今年春节假期上海接待游客1002.29万人次,实现旅游收入166.40亿元,上海文旅行业迎来全面复苏和加快重振。

首都北京,紫禁城里过大年成为很多游客的首选。成立近百年的故宫博物院近日再传喜讯——立项筹备已近十年之久的故宫博物院北院区破土动工。

故宫博物院党委书记、副院长都海江介绍,故宫北院正在加紧建设,争取用3年时间,在2025年故宫博物院建院100周年时全面建成,“这里将成为文物展示和修复中心,并将设立国际文物修复平台和非物质文化遗产工作室,更好传承弘扬中华优秀传统文化,满足人民日益增长的精神文化需求。”

书香氤氲满中华,年味更添文化味。毗邻福州市著名历史文化街区——三坊七巷的安泰书城,张灯结彩,暖意融融。小读者们一进书店,便欢快地跑向书城里的5G新闻阅读体验区,在机器人的陪伴下徜徉书海。

喜迎新春,各地书店焕然一新,阅读活动精彩不断——北京超过160家实体店书店开门营业,开展各类阅读文化和惠民促销活动200余场;燕赵大地,各家新华书店积极向读者推荐好书,倡导健康过年、文化过年;湖南全省开展“湘书书香——过新年读好书”活动,推出购书优惠和趣味活动;广东备好图书年货,举办特色书展、书市集市等,极大丰富了广大读者的假期文化生活……

中国书刊发行业协会理事长艾立民表示,随着深化全民阅读活动,推动实体书店进一步转型升级,相信2023年中国书业会开创繁荣发展新局面。

假期足不出户,也可以坐享文化大餐。人们通过视频号“云游”博物馆,在“云舞台”上欣赏名家名剧……方式精彩纷呈无限,新技术提供了更广阔的舞台。

春节期间,国家广播电视总局指导的“2023中国网络视听年度盛典”上线播出。歌舞秀《这十年·幸福中国》跨越时空,讲述幸福故事;情景剧《青年志》致敬英雄,激励当代青年自强不息……结合XR、AR等先进技术,用青春视角展现时代风采,节目备受年轻观众喜爱。

“网络视听行业充满朝气,青春乐章总能激荡时代的回响。”国家广播电视总局发展研究中心视听内容助理研究员胡祥表示,在网络空间唱响“奋进新征程”的时代主旋律,彰显了新时代青年积极向上的精神风貌。

吉兔呈祥,奋跃而上。新春文化市场“开门红”,传递温暖和信心,更寄托新一年的美好冀望。



在阿斯塔纳举行的国际防务展上拍摄的德国豹1A6主战坦克。(新华社记者安江摄)

国际观察

美国缘何鼓动升级对乌军援?背后有自己的算计!

新华社北京1月29日电 据报道,乌克兰驻法国大使日前接受法国电视台采访时表示,已有多国向乌克兰承诺提供总计321辆重型坦克。此前争论不休的德国和美国25日同一天宣布将向乌提供坦克。

分析人士认为,西方多国此次在援乌坦克问题上“统一战线”,将对乌军援升级为提供重型攻击型武器,背后暴露出美国隔岸拱火、意欲巩固“反俄阵线”的算计,以及借机强化对欧主导权、从危机中渔利的图谋,引发外界对乌克兰危机继续恶化的担忧。

“统一战线”

一段时间以来,北约内部,特别是美德之间在援乌坦克问题上分歧不小。美国鼓动欧洲盟友向乌援助坦克,尤其是不断对德施压,波兰等国也向德施压。德国起初建议在援乌问题上保持冷静,避免激化局势,同时希望美在援乌坦克方面“先行一步”。

在美德这场“瞪眼游戏”中,德国政府25日终于“松口”,宣布向乌方提供14辆“豹2 A6”主战坦克,并同意盟友向乌提供德国制造的“豹2”坦克。同日,美国总统拜登宣布将向乌提供31辆“艾布拉姆斯”主战坦克。

有分析指出,美国宣布提供“艾布拉姆斯”主战坦克只是“让德国人上船”的一种手段。德国RTL电视台26日在线调查显示,57%受访者认为德国向乌提供主战坦克是个错误。德国联邦议院议员塞维姆·达代伦表示,德国这样做是屈从于美国的压力,是“历史性的错误”。

此外,英国、波兰、挪威、荷兰、西班牙等北约国家近日也确认或表示将考虑向乌克兰提供坦克。

隔岸拱火

拜登宣布援乌坦克时称,此举系应乌军增强在开阔地形上作战能力的需要而做出的。而美方此前一直以“操作复杂、使用成本高、维护和训练困难”为由反对提供美制坦克。在转变态度后,美方又多次暗示,“艾布拉姆斯”主战坦克不会很快抵达乌克兰。

美国副国务卿纽兰26日表示,“艾布拉姆斯”坦克结构

非常复杂,操作需要大量培训,“上战场还需要一些时间”。《华尔街日报》日前披露,“艾布拉姆斯”主战坦克需要数月甚至更长时间才能向乌方交付。

分析人士指出,美国口头上“摆姿态”,实则是隔岸拱火。美联社文章说,美国施压让盟友多提供武器,自己在交付细节上含糊不清,是不想“冲锋在前”。

据塔斯社报道,美国海军陆战队前情报官员斯科特·里特说,“艾布拉姆斯”主战坦克可能永远不会出现在乌克兰,因为它们准备好装运时,冲突已经结束。

背后算计

美国鼓动盟友援乌坦克,背后有着自己的算计与图谋。一方面,美国通过施压德国,意图巩固“反俄阵线”。美国独立新闻网站“灰色地带”的主持人亚伦·马特在社交媒体撰文说,美国催促德国向乌提供坦克是想要“彻底破坏柏林和莫斯科之间的关系”。路透社等西方媒体认为,俄罗斯军事情报局可能利用美德这一公开分歧,削弱美国苦心经营的“反俄阵线”,而德国最终做出的决定被普遍认为是加入了“反俄阵线”。

另一方面,美国可以通过消耗欧洲军备,强化对欧主导权。英国《泰晤士报》26日发表观点称,美德围绕是否援乌坦克的争论再次表明“欧洲需要看美国脸色”。俄罗斯军事科学院通讯院士亚历山大·巴尔托什指出,美国迫使欧洲国家将坦克送入战场,从而使得在欧洲坦克表现欠佳且各国库存不足时强行出售美制坦克,借此巩固欧洲对美安全依赖。还有分析说,德国的妥协证明欧洲距离“战略自主”还很遥远。

西方多国这次“统一战线”引发外界对乌克兰危机继续升级的担忧。俄外交部发言人扎哈罗娃27日指出,西方向乌克兰提供坦克不会使局势向有利于乌方的方向发展,却会将西方与俄罗斯的对抗推向新高度。俄总统新闻秘书佩斯科夫也说,西方决定向乌克兰提供坦克等武器,使得乌克兰局势的紧张程度正在加剧。

联合国国际法专家斯特凡纳·迪雅里克27日表示,联合国主张根据国际法在乌克兰建立公正的和平,“但眼前发生的事与此背道而驰”。

乌克兰说向乌提供战机谈判正加速进行 俄方警告向乌提供战机将使对抗升级

新华社北京1月29日电 乌克兰总统办公室顾问波多利亚克28日表示,关于西方国家向乌克兰提供战机和远程导弹的谈判正在加速进行。俄罗斯外交官同日表示,向乌克兰提供军用飞机将标志着西方国家与俄罗斯的对抗升级。

波多利亚克在电视节目中说,为防护援助的装甲车辆,大幅削弱俄方火炮火力,乌克兰需要战机以及能够袭击俄方军火库的远程导弹。他说,仅在克里米亚就有军火库百余座,这些将是乌方需要摧毁的目标。

维也纳军事安全与武器控制问题谈判俄罗斯代表团团长康斯坦丁·加夫里洛夫28日在接受俄红星电视台采访时表示,向乌克兰提供军用飞机将标志着西方与俄罗斯的对抗升级。他指出,西方国家选择向乌克兰供应武器的做法引发民众担忧和抗议,“这对欧洲不是好兆头,清醒的政客们明白这一点”。

美国现阶段就对乌克兰提供F-16战机态度暧昧。据美国有线电视新闻网27日报道,美国国家安全委员会战略沟通协调员约翰·柯比当天说:“我们和乌克兰人就他们的诉求保持沟通,以确保我们正为他们提供最重要的援助。如果我们无法这样做,我们的一些盟友可以。”此外,美国国家安全事务助理约翰逊·芬纳在26日播出的一档新闻节目中被问及美政府是否会向乌克兰提供战机时表示,不会就美方对援乌武器具体类别的取舍做任何宣布。在援乌武器方面美方不单独做决定,而是基于与盟友和乌方的密切协商做决定。

——俄新社29日援引俄罗斯外交部副部长里亚布科夫的话说,美方辩称向乌克兰提供“艾布拉姆斯”主战坦克不是升级冲突,这是在否认明显事实。他说,最近美国和北约代表在发言中多次引用乔治·奥威尔的话语“战争即和平”,“国际社会的舆论负担不负责人,甚至是失去理智的西方政治家或政客将会把世界推向何处”。

——据乌克兰国际文传电讯社28日报道,乌克兰驻法国大使瓦季姆·奥梅利琴科接受法国媒体采访时称多个国家已正式做出承诺将向乌克兰提供321辆重型坦克。他同时强调,如果乌方需要等到8月或9月才能接收坦克,将“为时已晚”。

——据塔斯社28日报道,俄罗斯外交部副部长奥列格·瑟罗莫洛托夫说,美国积极招募“黑客雇佣兵”,训练所谓的乌克兰“IT军队”,利用盟友和受控于美国的私人公司所掌握的信息通信技术攻击俄罗斯信息基础设施。美国并未隐瞒其网络司令部正在采取行动反对俄罗斯这一事实,并正在将侵略理论付诸实践。